



2024年1月9日 星期二 農歷癸卯年 十一月廿八

#### ECONOMY

# 器IT存i对银

### 第3739期 要江新润网

www.iiinews.com

## 百花齊放"滿園春

-2023年晋江文化活動好戲連臺

本報記者 常勵煊 楊静雯 林小杰 沈茜

800多年歷史的安 平橋邊,觀看國際名模 走秀;濃鬱閩南風情的 古大厝裏,欣賞現代主 義大師美術展:博物館 内置的茶寮裏,點宋茶 聽南音;劇院裏,品味 梅花獎得主們的拿手 好戲……剛剛過去的 2023年,晋江文化活動 可謂百花齊放、豐富多 彩。前衛的、傳統的、 高雅的、鄉土的……不 斷"上新"的文化新活 動、新場景、新業態,豐 富了人們的精神生活, 也爲城市的發展持續 賦能。



中國全國民營劇團優秀劇目亮相晋江。 本報記者 董嚴軍 攝

#### 傳統戲劇融入當代生活

2023年12月25日晚,13位中 國戲劇梅花獎獲得者在晉江市委 黨校大會堂輪番登臺獻演,為觀 衆送上一場戲曲盛宴,也為第四 屆中國全國民營劇團優秀劇目展 演活動畫上圓滿句號。

中國全國民營劇團優秀劇目 展演活動是民營劇團展示優秀創 作成果的重要平臺。從2018年至 今,該展演活動為中國戲迷帶來 28 部戲曲佳作,涵蓋各個戲劇劇 種,充分展現了民營劇團守正創 新的精神風貌。此次在晉江舉辦 的第四屆中國全國民營劇團優秀 劇目展演,從2023年12月15日開 始,到25日結束,歷時11天,共有 14毫優秀劇目入選。不僅如此, 活動還延伸出戲劇市集、青年戲 劇人才培訓班、中國戲劇梅花獎 藝術家進校園等相關活動。

此次展演中,閩劇、贛劇、豫 劇、秦腔、木偶劇等地方特色戲 曲的逐一登臺,無一不是"戲在 民間"的最好體現。傳承文化精 髓的傳統戲曲、貼近生活的現代 劇,為觀眾帶來截然不同的視聽 感受。

店市和梧林舉行的戲劇市集活 動。我覺得它一方面給熱愛戲劇 的年輕人提供了表演機會,并讓 觀衆、游客沉浸式地欣賞到了高 水平的戲劇演出,這種氛圍特別 好;另一方面,這樣的文旅市集也 可以帶動文化旅游產業增收,真 正實現文旅融合。"中國藝術研究 院戲曲研究所研究員李小菊說。

游玩中偶遇戲劇市集的上海 游客邱偉民也是感觸頗深,"我本 身是一個對戲曲不感興趣的人, 但在南音表演前停留了很久。我 覺得這樣的演出形式特別親切。 概念真的特別好!"

此次展演節,戲劇不僅走出 劇場,走到戶外,還走進了校園。

"這叫丁字步,左手我們是攥 拳。如果是中年人,就看到後面 攝像架子的位置。如果是一個年 輕人,就要看到主持人的位置。 人物越年輕,看得越遠,大家明白 了嗎?這也是舞臺上表演的一點 小技巧。"2023年12月25日上午, 在晉江市養正中學,中央戲劇學 獲得者馬力指導學生們學習雲 手、臺步等戲劇動作。養正中學 學生吳雨宸說:"感覺打開了一扇 新世界的大門。"

"這個活動意義非凡,提高了 好地傳承了戲劇文化。通過舉辦 民的文化品位,同時也在戲劇人 才培養方面,起到潜移默化的作 用。"福建省劇協副主席、一級導 演金愛珠說。

文化要繼承要發展,需要人 才,也需要交流。晉江通過這次 戲劇展演,尤其是讓戲劇走進文 化街區、走進校園,讓戲劇融入當 代生活,讓各個年齡層,特別是年 輕人群體了解戲劇,進而喜歡戲 劇,讓晉江的文化廣度在交流中 不斷拓展。

#### 前衛藝術跨界深度融合

2023年12月10日,五星出 東方"一帶一路"國際美術大展 在晉江五店市泰華宸美術館開 幕。本次大展是紀念共建"一帶 一路"倡議提出十周年的重要活 動,以跨時空的叙事方式呈現了 來自不同國家和地區的數百件 月後的2023年10月26日,利郎首 藝術精品,涵蓋國畫、油畫、版 畫、雕塑、綜合材料創作等多種 藝術形式,每一件作品都是一扇 窗户,充分展示了共建"一帶一 路"國家和地區的獨特藝術魅力 和文化遺產。

本次大展開展以後,美術館 "特別讓我有觸動的,是在五 吸引了大量參觀者,有藝術界人 士、企業代表、專家學者、高校學 生、游客、當地居民等,大家紛紛 打卡、拍照,分享自己的觀展體 驗。目前,展覽已持續近一個月, 平均每天參觀人數超過700人,周 末高峰時段參觀人數超千人,元 日放假期間,參觀人數進一步攀 升,日均約1600人次。

"以前總覺得,看展是一件特 別高級的事情,衹有在北上廣深 這些大城市才能看到。但是來晉 江工作的這一年多,我發現在晉 江看展是一件特別平常的事情, 國畫長卷作品展、漫畫展、工藝美 晉江這座城市的文化意識和創新 術精品展、數字藝術展……在晉 江都能看到。希望以後晉江可以 引進風格更加多樣的展覽。"新晉 江人楊陽告訴記者,自己看過的 衆多展覽中,印象深刻的還有-場數字藝術展。

2023年9月9日,以"符碼演 映:數字織造的路徑"為主題的數 字藝術展在利郎藝術中心開幕。 本次數字藝術展由利郎集團攜手 法國、加拿大、瑞士等地的六大國 際藝術家打造,是晉江品牌與國 院教授、第26屆中國戲劇梅花獎 際前沿藝術的創新對話,不僅為 晉江紡織鞋服產業插上藝術的翅 膀,也為晉江品質城市建設注入 更多國際時尚元素。

2300平方米的觀展空間裏, 虛擬現實、聲音雕塑、數字動畫等 群衆的藝術欣賞水平,同時也很 技術相互交融,顛覆了大衆的視 覺感知。作為一種新型藝術類 這一系列活動,可以提升晉江市 型,數字藝術使觀衆沉浸其中,為

觀衆創造了極為豐富的感知和審 美體驗。而高7米、寬9.5米的 LED 屏幕裏,一座行走的極簡主 義建築不斷變換着形狀、圖案和 幾何形態。作品表現出可持續進 化的力量,預示着可持續發展的

"它就像咱們晉江人,一直在 奔跑,一直在突破自我;也像這座 城市,一直在創新,一直在煥發生 機。"觀展的劉先生對孩子講述着 自己的理解。

"這麼高端的數字藝術展,不 要說在晉江,就是在全省都很少 見。"藝術廈門博覽會藝術總監、 廈門超曠美術館藝術顧問滕麗 說,"作為企業家,能把藝術品與 自己的產業密切鏈接,這是很好 的思維和策劃。'

而在數子藝術展舉行一個多 場戶外秀在有着880多年歷史、 天都有新的追求,迅速地朝更 2255米跨度的安平橋上綻放時, 這種產業與文化的碰撞更是達到 巔峰。

"讓晉江更藝術一些。"這是 利郎總裁王良星的初衷願景。 他認為,做服裝就是做藝術,希 望高端、出圈的藝術展,能在潜 移默化中對晉江城市品位提升 有所助益。

覽落地,是對晉江近年來建設國 際化創新型品質城市的肯定。"五 星出東方"一帶一路"國際美術大 展承辦單位泰華宸美術館館長羅 咏梅說,大展的頻繁落地,不僅有 利于進一步促進晉江與世界的文 化交流,也吸引了更多優秀藝術 家及人才注意到晉江這座城市, 讓大家看到,不僅晉江的企業做 全球的生意,晉江這片寶地也有 着面向世界、擁抱世界的獨特魅 商業活動落地晉江。

#### 文旅IP效應持續放大

接地氣的,讓人能夠感受到烟火 氣,就像前些天"又又又又"登上 央視的梧林傳統村落。這一次, 它登上的是文旅美食節目《三餐 四季》。節目中,由央視主持人撒 貝寧、王嘉寧帶領的尋味團在安 平橋和梧林傳統村落尋美食、聊

造,梧林在文旅IP塑造上走出一 條新路。2023年3月以來,隨着 第二屆新加坡梧林娘惹文化季活 動的打造, 梧林"意南洋"之風吸 引八方游客。數據顯示,截至 2023年11月30日, 梧林傳統村落 舉辦活動超160場,媒體平臺曝光

量超1.65億次,游客量超120萬人 次,同比增長79%,新增國家級榮 譽2項。2023年7月,梧林獲評國 家4A級旅游景區,該事件在2023 年十大市民關注事件網絡投票中 也躋身前十。值得一提的是,高 居網絡投票榜首的是中國全國 "村BA"東南賽區比賽在晉江舉 辦,這也說明,越是接地氣、冒熱 氣的鄉土文化賽事,越是受到人 民群衆的歡迎。

鄉十文化作為一種新的時尚 元素和文化情結,正煥發出旺盛 的生命力。晉江也以舉辦"村 BA"為窗口,辦了一場有特色的 美食節和農產品展銷,點燃更有 鄉土味、更有幸福味的烟火氣。 這背後折射的,是晉江濃濃鄉土 文化和鄉村產業的相互賦能,是 人們對美好生店的熱愛相问往。

"我也想學習你的榜樣,每 高處生長,向更廣大的世界眺 望……"2023年12月12日,在晉 江紫帽鎮紫湖郊野公園湖畔,蔡 其矯詩歌音樂會如期舉行,該活 動也是首屆蔡其矯詩歌節的系列 活動之一。

充分挖掘歷史文化資源,在 晉江,這樣的做法并非個例。比 如前幾天登上2024年新年戲曲 "能夠吸引這樣高規格的展 晚會的高甲戲《圍頭新娘》,作為 中國全國15個參演作品之一、福 建省唯一節目精彩亮相國家大 劇院。該劇講述了晉江金井鎮 圍頭村從"炮戰第一村"發展成 "兩岸通婚第一村",兩家三代人 幾十年間經歷種種悲歡離合,串 起兩岸人民"以通促融、以惠促 融、以情促融",攜手共建美好家 園的傳奇故事。

近年來,晉江持續深入挖掘 人文資源,賦能文體旅融合發展 力,從而吸引更多國際性的文化、 和品質城市建設。在2023年10 月召開的文旅經濟發展大會上, 晉江還啟動了城市文化IP培育計 劃,深入挖掘張瑞圖、李焕之等晉 真正的高品質文化生活,是 江文化名人的優勢,深化文化賦

一方水土孕育一方文化,文 化積澱是一座城市得以永續發展 的靈魂與動力。已經到來的2024 年,我們已經先後領略了新年音 樂會、李焕之音樂節·最美國樂 (民族器樂音樂會)的精彩呈現。 嶄新的2024年,晉江文化事業還 從節日打造到文旅品牌的塑 會有哪些新動作,"上新"哪些讓 人眼前一亮的文化活動?讓我們 拭目以待!



#### 晋江市基層村級籃球聯賽 入選中國首批 群衆"三大球"精品賽事

本報訊(記者 李詩怡)近日,中國 國家體育總局公布全國首批群衆"三大

球"精品賽事案例名單,晉江市基層村級 男子籃球聯賽入選。

國家體育總局群體司會同中國足球 協會、中國籃球協會、體育總局排球運動 管理中心,邀請行業專家、專項記者開展 評審推薦工作,最終確定全國首批群眾 三大球"精品賽事案例入選名單,其中, 足球項目18個、籃球項目26個、排球項

晉江素有"籃球之鄉"美譽,是中國 最早引進籃球項目的城市之一,也是中 國首個擁有男女職業頂級聯賽球隊的縣 級市。早在"村BA"成為網絡熱詞之前, 晉江民間的"野球江湖"就已經形成。如 今,"家家打籃球、村村有球場、天天看比 賽"已成為晉江民間籃球氛圍的真實寫 照。據統計,晉江共有籃球場地1745 個,每年舉辦民間籃球賽事超1000場 次,全市籃球人口超100萬,國家級裁判 到晉吹哨超百次。

而晉江市基層村級男子籃球聯賽是 晉江最受歡迎的籃球賽事之一,至今已 連續舉辦16屆,隨着其賽制不斷完善創 新、規模不斷壯大,現已成為業內基層籃 球聯賽的標杆,也成為推廣晉江特色體 育產業和文旅項目的有效途徑。

隨着數字技術的發展,被譽為"福建 省村級籃球聯賽 CBA"的晉江市基層村 級男子籃球聯賽,創新推出"互聯網+籃 球"模式,聘請專業運營單位對比賽進行 包裝推廣,引進知名籃球直播平臺對賽 事全程報道,大大提升了比賽的美譽度 和影響力。

#### 晋江市青少年傳統弓 射箭比賽舉行 70名小將彎弓論"箭"



本報訊(記者 劉澤宇 秦越)6 日,2024年晉江市青少年傳統弓射箭比 賽在晉江市安踏全民健身大廣場舉行, 70名参賽選手以箭相約,歡聚一堂,展 現競技之美。經過激烈較量,羅山龍泉 小學代表隊和安海西邊小學代表隊表現 出色,分別攬下男子和女子團體淘汰賽

本屆賽事的競賽項目為傳統弓,分 個人排名賽、個人淘汰賽、團體淘汰賽等 三個賽項,吸引了來自晉江的7支小學 代表隊參賽。與其他射箭比賽不同,傳 統弓將中國傳統文化和射藝相結合,選 手們射箭前後和拔箭時都會行禮。

比賽中,參賽選手身着傳統漢服亮 相,大家在箭靶前一字排開,手握傳統弓 箭,屏息凝神,從站位、搭箭、開弓、瞄準、 撒放到放鬆一氣呵成,展現出精湛的射 箭技藝。

經過一天的比賽,晉江市第二實驗 小學代表隊的林益暉收獲男子個人淘汰 賽冠軍,龍泉小學代表隊的李子晴獲得 女子個人淘汰賽冠軍;龍泉小學代表隊 的王永帥和李子晴包攬男子和女子排名 賽冠軍;龍泉小學代表隊獲得男子團體 淘汰賽冠軍,西邊小學代表隊獲得女子 團體淘汰賽冠軍。